

мович заявили письменно, что, стоя за ассоциацию денег на народном доме, они от добра отказываются.

Поравнительно отношение работников прилавка — пролетарев к народному дому и к пункту пасына т. дома, который ясно указано специальное назначение денег, т. е. "деньги не должны быть дьялами". Вопрос народному помя еще придется вернуться не раз.

Сибирское жалоба. В прошлом году, как известно, было восстановлено действие Николаевских чугуноплавильных и стальеплавильных заводов в Иркутской губернии. Острый металлический голоть, испытываемый сибирским рынком, весьма благоприятствовал новым предпринимателям, владеющим заводом г. г. Немировскому и Шахтскому. В настоящее время мы видим большой казенный заказ, который, как надают, укрепить положение этого первого по времени возникновения крупного горнозаводского предприятия Сибири. Переходят, что, кроме заказов, заводы обязаны проводить въезды до Томской жел. дороги, что должно разрешить вопрос о вывозе металлов на рынок. Таким образом, Сибирь, наконец, будет иметь собственное жалоба.

С. Ж.*

Резолюция совета представителей городских потребительных обществ.

За последнее время в жизни городских кооперативов насыпал ряд вопросов, возникающих на почве их активного участия в организации и руководстве продовольственным делом.

Для обмена мнений по этим вопросам, во время заседаний комиссии "Закупбыта", при Н-Никол. отд. моск. народ. банка и в связи с ее работами состоялось частное совещание представителей потребительных обществ Омска, Тюмени, Томска, Барнаула, Новониколаевска и Красноярска.

Совещанием были вынесены следующие постановления: по вопросам продовольственной деятельности:

1) Принимая во внимание: 1) установление сообщениями с мэром враждебное отношение большинства гласных городских дум к представительству демократических слоев населения в продовольственных орга-

нах городских управлений, 2) что практика городских продовольственных органов показала полное беспилотие не только разрешить, но и правильно поставить продовольственное дело в городах, 3) что представительство потребительных и других общественных организаций в городах, продающих, носят случайный характер, 4) что кооперативные организации не могут взять на себя ответственности за постановку продовольственного дела в городах, имеющегося стола исключительное значение в настоящий момент и целиком находящегося в руках имущих словес, —совещание признает необходимым рекомендовать городским потребительным о-вам пользоваться только правом совещательного голоса и не ставить себя в положение ответственных за продовольственную операции городских управлений.

2) В интересах улучшения постановки продовольственного дела в городах, в соответствии с нуждами широких слоев населения, потребительские о-ва должны стремиться: а) к укреплению и расширению собственных организаций и проведению самостоятельных продовольственных задач, б) к указанию органам городского управления плана продовольственных работ и заготовок и порядка проведения его в жизнь; в) к передаче потребительным о-вам распределения заготовок предметов первой необходимости среди городского населения, г) к принятию всех возможных мер воздействия на городские самоуправления для проведения ими, разработанного потребительными о-вами плана продовольственных работ, в частности принятию мер по ознакомлению широких слоев населения о положении и постановке продовольственного дела в городах путем обсуждения положений дела на общих собраниях членов общественных организаций, на специальных собраниях граждан, внесением в докладных записок и резолюций по продовольственным вопросам на обсуждение городских дум и опубликованием их в печати, а) совещание констатирует полное разрушение то варяжского рынка и отсутствие на нем продуктов первой необходимости, что неизбежно влечет за собой ограничение потребления и нормировки его путем введения карточной системы. Проведение нормировки потребления должно быть передано в руки всего населения города, организованного для

этой цели в специальные съезды городских продовольственных комитетов городскими продовольственными органами.

11. По вопросу о культурно-просветительной деятельности: Принимая во внимание, что обострение продовольственного вопроса вызвало совершенно необычайный по своим размахам интерес кооперативных организаций и торговцев оборотом, что вступление в потребительные общества массы членов, не сознавших широких задач кооперации, грозит превратить потребительские о-ва в исключительно коммерческую предприятие и повлечь не менее массовый уход членов по ликвидации продовольственных затруднений — совещание считает необходимым усилить культурно-просветительную деятельность потребительных обществ и для этой цели организовывает: 1) неторговые отделы при правлениях обществ и 2) учреждения внушительного и дошкольного образования.

III. По вопросу об отношении к "Закупбыту":

Выслушав доклад об отношении "Закупбыта" к городским потребительским о-вам, —совещание признает необходимость самостоятельного объединения городских обществ и откладывает окончательное решение этого вопроса вперед до всесторонней его разработки, поручая по слуху Красноярскому и Новониколаевскому потребительным обществам.

Г. С.*

Приняты к съезду представлениями бухгалтером данных о задолженности о-ва, которая на 21 августа выразилась в сумме 36.289 р. 09 к. Наличных денег на 22 августа было 3027 р. 01 к.

Заслушан и одобрен текст договора с отечественными служащими о-ва.

Заведующий центральной лавкой М. И. Чусов настаивает на том, чтобы в его пользу делалась некоторая скидка на уплату и потерю и т.к. товаров, которые из центральной лавки распределяются по отделениям. Дать заключение по этому вопросу поручено товарной комиссии.

Всего на данном заседании обсужденено по 20-ти вопросам.

Вольнопожарники на войне. По случаю пожарного праздника 15 августа от машины находящейся в действующей армии Мих. Федот. Долинина получено следующее письмо: "Поздравляю дорогих товарищ и сослуживцев съ годовщины праздника; желаю вам счастья и проводить как счастье, так и много-много будущих в радости, весели и полном для всяческих благополучий. Пожелаю вам еще быть внушили успехов".

— На имя начальника барнаульской вольно-пожарной команды И. В. Быкова получено письмо от бывшего члена команды Ант. Авер. Иванова, взятого на действительную службу в 1912 г. По случаю мобилизации, — пишет г. Иванов, — я отправился на позицию и все время я защищал свою ближнюю свою родину и был дважды ранен в обе ноги. А в настоящее время я нахожусь уже не на позиции, а в г. при военно-литине. И желаю я вам, И. В., и всем нашим доблестным героям (вольно-пожарникам) многое ладо." Долгое г. Иванов просит не исключать его из алфавитной книги, "если только буду живой и вернусь, то опять возвращусь за нашу работу, то есть будем служить ввой и правдой, как и служили до сих пор."

Поправка. Всемирный в прошлом номере замечательный "Эсперанто" в Барнауле из селенгинской и других городов для местной промышленности или для хранения, в течение известного времени, съ цѣлью дальнейшей отправки затѣмъ в другое уѣзды и губерни, подлежать ветеринарно-санитарному осмотру на особой, специально для освидѣтельствованія лишь этого рода продуктов устроенной в Барнауле ветеринарно-санитарной станціи. Принимая во внимание: 1) что обыкновенный осмотръ кожъ и другихъ сырьевыхъ продуктовъ, безъ микроскопического и бактериологического изслѣдований съ послѣдующей затѣмъ дезинфекцией зараженного сырья, никакой гарантіи въ безвредности продуктовъ дать не можетъ и 2) что ни особый ветеринарно-санитарный станція для осмотра кожъ, ни мѣста для отдельной торговли кожами и другими сырьевыми животными продуктами, ни помѣщеній для склада таковыхъ въ селитебной части города у городского общественного управления не имѣется, томскій губернскій ветеринарный инспекторъ полагаетъ существующее въ г. Барнаулѣ "штемпелеваніе" ветеринарныхъ фельдшеромъ кожъ съ надписью о ветеринарномъ осмотрѣ признано недопустимымъ и при томъ осложняющимъ непроизводительно же денежнымъ обложениемъ.

Въ виду изложенного губернаторъ предлагаетъ внести въ разсмотрѣніе городской думы вопросъ о пересмотрѣ вышеуказанного обязательного постановления по г. Барнаулу, такъ какъ оно совершенно не отвѣчаетъ существующему въ настоящее время въ г. Барнауле положенію дѣла по осмотру и храненію сырьевыхъ животныхъ продуктовъ.

Благотворительные спектакли. Состоявшийся 22 августа въ Народномъ Домѣ и на открытой сценѣ въ салу школьного общества спектакли, сборъ которыхъ пошелъ на усиление средствъ трудовой группы дѣмъ при мѣстномъ обществѣ Краснаго Креста, привлекли много публики, которая, еда-ли, получила какое-либо удовольствие отъ нихъ. Если и прежние благотворительные спектакли проходили подавляющимъ большинствомъ краинъ слабо, то спектакль 22 августа побилъ въ этомъ отношеніи рекордъ, особенно спектакль-миниатюръ въ здании театра, где, вмѣсто двухъ общепринятыхъ сеансовъ, состоялся съ грѣхомъ пополамъ только одинъ. Приходится удивляться мѣстнымъ любителямъ, рѣшающимся выступать въ такихъ спектакляхъ, которые ставятся безъ всякой подготовки, и исполнители бродятъ по сценѣ, отыскивая свои места и стараясь быть поближе къ супергерою, которому приходится почти кричать, пока исполнитель услышитъ, называемое ему слово.

Кружечный сборъ. Въ пятницу 26 августа устраивается кружечный сборъ въ пользу общества воспомоществования нуждающимся учащимся въ селенгинскихъ заведеніяхъ г. Барнаула. Запись лицъ, желающихъ принять участіе въ сборѣ, производится въ поющѣніи Барнаула. Клуба завтра.

Ограждніе явленія. Управление Алтайского округа приступило къ исправлению тротуаровъ около принадлежащихъ ему зданій: около зданія администрации на Петровской улицѣ, устраиваясь новые хорошие тротуары. Устраивается настоящіе тротуары и домовладѣльцы Пустоловы, по Томской ул., № 88. Не мѣшало бы и живущему напротивъ домовладѣльцу Шарашину взять съ него примеръ и также устроить тротуары.

"Чудесное" превращеніе. Какъ намъ передается, одно лицо купило въ лавкѣ о-ва "Сотрудникъ" значительное количество подсолнечного масла по 16 рубль пудъ. Оказалось, что "гарное" масло — чисто иное, какъ подсолнечное масло, недавно проданное изъ лавки о-ва "Сотрудникъ", и вторичная сѣль-ка не состоялась.

Жизнь Алтая.

VIII.

На этот разъ я намѣренъ обратить внимание читателя на послѣднюю страницу нашей газеты, где помещаются объявления о предложении и спросѣ труда. При первом же взгляде должно броситься въ глаза наименование женской прислуги. Большое предложение учителевской стороны состоялось частное совещание представителей потребительных обществ Омска, Тюмени, Томска, Барнаула, Новониколаевска и Красноярска.

Совещаниемъ были вынесены следующие постановления: по вопросамъ продовольственной деятельности:

1) Принимая во внимание: 1) установление сообщениями съ мѣстомъ враждебное отношение большинства гласных городских дум къ представительству демократическихъ слоевъ населения въ продовольственныхъ орга-

нахъ и дѣлахъ извѣщенія Столицы чрезъ извѣстную газету;

Явились тотчасъ разныя свойства и лѣта Тьма губернантокъ, а собаки нѣть".

Такова устойчивость нашей отечественной дѣятельности. Ничего нового.

Дѣйствительная женская гимназія ежегодно выпускаетъ кадры имѣющихъ права учителницъ. Городъ не въ состоянии удовлетворить ихъ мѣстами. Да кромѣ того, много сельскихъ учителей добиваются получить мѣсто въ городѣ, вынужденные наступившей порой обучать своихъ подросшихъ дѣтей въ средине-учебныхъ заведеній. Такимъ образомъ, въ городѣ скапливается большое число учителей и учителницъ, которымъ необходимо получение мѣста заработка. Имѣющие мѣсто педагоги, лишая себя необходимости отыскать наименее извѣщенія, вынуждены искать подсобного заработка въ частныхъ урокахъ.

Но почему же молодые учителницы не вѣдутъ въ деревню, которая таъже нуждается въ школахъ и учителкахъ? Вѣдь тамъ часто и много открывается вакансій, тѣмъ болѣе теперь, во времена войны, когда многие учителя призваны на войну?

Да, надо сознаться, что деревня пока не очень-то манитъ къ себѣ городскую интеллигентную молодежь. Можетъ быть есть вина въ этомъ и городской молодежи, не стремящейся туда, где она больше необходима, чѣмъ въ городѣ, но больше причинъ такому явленію кроется въ самой нашей сибирской деревне.

Въ первыхъ сельскихъ службахъ даютъ менѣе обеспеченіе, чѣмъ городской; въторыхъ часто полное отсутствіе интеллигентной среды, къ которой привычку не всякий можетъ легко оставить; въ третьихъ — новая среда часто даритъ молодого человека такимъ тѣжкимъ испытаниямъ, на какіе можетъ рѣшился только ищущий подвига. Предо мной лежитъ документъ, въ которомъ скрыта драма учителя Усть-Алейской м. и п. школы г. Воронова. Вороновъ хороший учитель, прослуживший восемь лѣтъ въ с. Усть-

Алейскомъ, устроившій и обставившій школу, словомъ, много потрудившійся для общества. Столпог. Воронову не угодилъ сельскому писарю, и онъ покинулъ.

Воронова началь изводить и сторожъ училища, поддерживаемый писаремъ и старостой, и самъ староста. Учителя выводили изъ себя и въ то же время

копили материалъ и записывали въ книгу животъ его. Наконецъ, въ маѣ г. писарь нашелъ, что материалъ

добыто достаточно и на сельскомъ скопѣ былъ составленъ приговоръ, въ которомъ говорится и о гробѣ.

Въ это время не было бы обращенія Воронова къ ученикамъ, и даже о побояхъ, о неуваженіи отношений къ занятіямъ, о подозрительной экономіи письменныхъ принадлежностей о гоненіяхъ неянинскаго сторожа. Изъ этого приговора сдѣлалъ тщательную выписку икакъ ц-приходской коллега г. Воронова съ покорнейшей просьбой "помѣстить на страницахъ уважаемой газеты" за подпись "Прозажъ".

Какъ ни жалко и обидно г. Воронову оставить дорогу ему школу, въ которую онъ положилъ труды лучшихъ лѣтъ, съ которой связаны лучшіе и дороже ему воспоминанія, но ему же въ ней оставаться не придется. Бери посокъ, скромный труженикъ, послуживший просвѣщеніемъ темной деревни, иди съ миромъ, не уноси съ собою обиды, забывъ мѣркѣ гряды, потому что сельский мѣръ настолько еще теменъ и безсильенъ, что не понять своего грѣха предъ тѣами, пока исполнитель услышитъ, называемое ему слово.

Кружечный сборъ. Въ пятницу 26 августа устраивается кружечный сборъ въ пользу общества воспомоществования нуждающимся учащимся въ селенгинскихъ заведеніяхъ г. Барнаула. Запись лицъ, желающихъ принять участіе въ сборѣ, производится въ поющѣніи Барнаула. Клуба завтра.

Не повторяется ли здесь положение массового предложенія учителевскаго труда, изображенное пятьдесятъ лѣтъ тому назадъ поэтомъ Н. А. Некрасовымъ въ сатирическомъ стихотвореніи "Новости":

"Собачка у старушки Хвастуновой Пропала, а у скрети Суринка Бѣжала губернантка — ищетъ но-

